nam mozliwo$¢ dokonania podziatu stosu 7-elementowego
/ OO (30) na stosy o licznodciach 1 i 6, co nie zmienia faktu,
ze liczba Grundy’ego r¢(7) pozycji zlozonej z jednego
stosu 7-bierkowego w grze ROZNE STOSY wynosi 0
M a t‘[ag pomimo wprowadzenia zakazu tworzenia stoséw zlozonych
z 6 bierek.

#— 0
Dla stosu zlozonego z 8 bierek zabroniony jest podzial na
stosy 2 i 6, co juz ma wplyw na liczbe Gundy’ego, gdyz

GRY (13) r(8) = 2, podczas gdy rs(8) = 1.
Zasiadamy teraz do gry ROZNE STOSY z przeciwnikiem, 8 bierek ‘ ~ 8 bierek
ktory j.est dziwnie przesa‘dny.i staw.ia “:arune.k: I\.Iigdy, Pozycja | Liczba Grundy’ego (6 zabronione)
przenigdy, podczas gry nie moze si¢ pojawié stos 1,7 0420=0 PW“ ia |I,u zba Grundy’ego
majgcy dokladnie 6 bierek. Nie mamy wyjscia, 2.6 O+z1=1 (1,7 | i0=0 |
przeciwnik jest uparty, wiec przystajemy na ten warunek. 3,5 1+452=3 3 .8 | 1+22=3

Co zmienia przyjecie takiego ograniczenia? Dopdki w grze

Przy 9 bierkach modyfikacja gry daje zna¢ o sobie
s tylko stosy majace mniej niz 6 bierek, wszystko jest po

jeszcze bardziej, gdyz oprécz zakazu podzialu na stosy

staremu. 316, do glosu dochodzi zmiana liczby Grundy’ego stosu
Dla stosu zlozonego z 7 bierek mieliémy dotychczas 8-elementowego.
trzy mozliwe posuniecia prowadzace do pozycji o liczbie g . ]
Grundy’ego odpowiednio 1, 2 i 1, skad wyliczyliém 9 bierek B
. ¥ €8 P : : Y Y . ok (6 zabronione)
ze liczba Grundy’go r(7) stosu 7-elementowego jest Pozycja |Liczba Grundy’ego e
réwna 0 (jako najmniejsza liczba calkowita nieujemna 1.8 0422=2 Pozycja |Liczba Grundy’ego
niewystepujaca wéréd liczb 1, 21 1). 2,7 04+20=0 [ A8  04g2=2 |

; 3,6 1+421=0 2,7 0+20=0 |

T bierek T bierek 4,5 0+4+22=2 . S ’ 0422=2
(6 zabronione) .

Pozycja |Liczba Grundy'ego | | . Zastanéw sie, Drogi Czytelniku, jak zmieni sie po wyzej
1,6 O0+21=1 Pozycja |Liczba Grundy’ego wprowadzonym ograniczeniu przebieg gry rozpoczynajacej
2,5 0+22=2 | 2,5 0+22=2 si¢ od stosu zlozonego z 37 bierek, ktéra opisali$my
3,4 1+20=1 3,4 1+20=1 w poprzednim I'-limatiasie. Odpowiedz za dwa miesigce.

Jezeli zabronimy tworzenia stoséw 6-bierkowych, odpadnie JWR

Najgorsze przyblizenia liczby = (1)
Jest duzo wzoréw dajacych bardzo dobre przyblizenia liczby 7. W poszukiwaniu przyblizefi najgorszych jest oczywiscie sporo
przekory. Nie chodzi jednak o podanie przyblizen z sufitu. Przedstawiamy wzory, ktére w granicy daja dokladna wartosé
jednak zbiezno$é¢ jest, méwiac delikatnie, nie najszybsza. Wzory te pojawiaja sie w sposéb naturalny, jednak naktad pracy
wloZonej w obliczenie przyblizonej wartoéci m przy ich uzyciu procentuje nie najlepiej.
Arcus sinus
Korzystamy z rozwiniecia funkcji arcsin w szereg potegowy. Dla z € [—1, 1] mamy

aresing — +1-:1:3+1-3-m5+1‘3-5»x7+ +1-3-5-...-(2n—1)»w2“+1+
T S T 4s T2 A6 T T kG @n)(EMED) T
skad po podstawieniu = = 1 otrzymujemy
, 1 1-3 1-3.5 1-3:5....-(2n—1)
= 2arcsinl = 2 e
F = ame (1+2»3+2-4-5+2-4-6‘7+ t3a6 .. @n) @t )

Uwzglednimy 50 wyrazéw powyzszego szeregu, aby otrzymadé iscie imponujaco wygladajace przyblizenie

. 64341351001831558926908434473869802762184342487946190274503565130433
"~ 21577411012715429447243757700009128948046771365134424924090059980800 ’

w ktérym licznik i mianownik maja po 68 cyfr. Nie bedziemy przytaczaé tego ulamka ograniczajac sie do
przyblizenia, jakie on daje: w = 3,1059.

Nie pytaj, Drogi Czytelniku, ile cyfr po przecinku daje
to przyblizenie, zobacz lepiej, co jest przed przecinkiem. 10000 wyrazéw daje m = 3,1303, a przy 100000 wyrazéw
Powyiszy utamek daje bowiem 7 ~ 2,98188. otrzymujemy m =~ 3,138, widaé¢ wiec, ze sumy czesciowe
szeregu zaczynaja sie upodabniaé do rzeczywistej

Przy 1000 wyrazéw otrzymujemy przyblizenie m utamkiem wartosci 7 bardzo powoli.

0 1463-cyfrowym liczniku i 1462-cyfrowym mianowniku. JWR

Korespondencjg do I'-limatiasu prosimy kierowaé¢ pod adresem:
Jarostaw Wréblewski, Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroclawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCLAW; e-mail: jwr@imath.uni.wroc.pl
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